

# IAMSTERDAM-荷兰阿姆斯特丹大学交流回顾

2018-05-23 14:28:34

2017年8月到2018年1月，是我短短人生最精彩、活得最深刻的一段日子。选择阿姆斯特丹作为我的交流目的地，源自于对于这个城市文化的向往——自由、开放、包容。甚至在行程之前，我内心对这种自由的向往，让我相信冥冥之中这个就是**the right choice**。刚下飞机，看到I AMSTERDAM的Logo，我问前来接机的荷兰同学这有什么含义，他十分热情、带有自豪地说，这是阿姆斯特丹的城市象征，代表荷兰人无不以自己身处的这片土地而骄傲。尽管当时没有理解，我也非常兴奋，充满了期待。内心狂热，但是我一直以来羞涩于与人打交道，尤其是陌生人。开学前的**Orientation**，**ISN Amsterdam**组织国际学生参观校园，从各个方面了解这个城市。我被分到一个全是欧美学生的小组。看着其他学生用流利的英语互相谈笑风生，我有点窘迫。身为组长的荷兰本地学生Jerry（化名）看出了我的拘谨，咧嘴对我一笑，“**Hey man, come and join us. This is Amsterdam! All are welcome here.**”然后他把我介绍给其他很多朋友。我被他的发自内心的热情的友善打动了，逐渐放下防备，尝试勇敢拥抱这个陌生的国度和陌生的人。仿佛打开了新世界的大门。不同国家的年轻人聚集在一起，慢慢熟悉了阿姆斯特丹交错成网的运河，买了必备的的自行车，参观了最古老的股票交易所，朝圣了最富有传奇色彩的电音中心，淋了不知道多少场突然其来的雨。我不再需要雨伞。我和来自德国、法国、美国的男生女生住在一起。文化的冲突是巨大的，且不说欧洲和亚洲，德国和法国的朋友都惊讶于各自国家对聚会文化的理解，中国汤汤水水、煎炒炖煮的饮食习惯更是让他们瞠目结舌。好在我们都是包容的，都是开放的，愿意理解愿意改变的。法国同学背包独闯亚马逊河的经历，德国同学在心理学课上被喂辣椒的实验，英国同学对于茶文化的独特理解，我在中国云南的支教活动。我们分享一切，我们尝试理解一切，我们尝试体验一切。在阿姆斯特丹，学习是自由和幸福的。**Public Economics**的教授在讲授网络外部性的时候，发起了案例竞赛，收集了千奇百怪的例子，让我对这个本该抽象艰深的经济学概念觉得亲切熟悉；**Money and Banking**在一个大教堂里授课，教授的声音显得空灵，几百个学生在彩色琉璃的笼罩下重温金融危机如同聆听弥撒；**Finance**的**case study**让我们绞尽脑汁，从此对数字更加尊重；**Industrial Organization**的**tutorial**，教授是如此认真对待学生提出的尽管简单至极的问题，他讲解问题的眼神能透露出对知识的尊重和一视同仁。同伴对于学习都是富有热情的，他们非常乐于并自豪于与人谈论自己的项目、学习进度。我更加体会到了学习能够怎样让人觉得满足、觉得开心、觉得有成就感。前两年在复旦的学生给我打下了宽厚的基础，但我暗暗担心自己仍未找到感兴趣的细分方向。在阿姆斯特丹，我发觉了自己对**Finance**的兴趣，这是我无比感激的。生活是独立的，精彩的。开始很困难、很孤独、很无助，我强迫自己不要坐在房间里，要走出去。梵高的色彩，运河的光影，清爽的啤酒，多元的音乐，我开始享受独自的学习和生活。荷兰是橙色的，欧洲是七彩的。布鲁塞尔有黑色的巧克力，深蓝的欧盟。柏林有灰色的二战纪念碑，米色的建筑。尼斯有蔚蓝海岸，有地中海的阳光。巴塞罗那有光怪陆离的高迪，红黄的加泰罗尼亚旗。佛罗伦萨有米黄色的文艺复兴，威尼斯有红白的水手服。还有形形色色的人。在布鲁日认识了穷游欧洲的加拿大攀岩运动员，在去布拉格火车上攀谈甚欢的来欧洲度蜜月的澳大利亚籍的马来西亚工程师，在巴塞罗那青旅同房的来欧洲参加会议并躲避国内战火的乌克兰商人。我看到了那么多，我听到了那么多，我思考了很多。半年真的是转眼间，我还是原来的我，我也不是原来的我。我坚定了那么一点，又迷茫了那么一点。我高速自己，**Be open-minded**，做自己想做的。世界真的很大，自己真的很小，要拥抱世界，拥抱各种已知和未知。